14. uloha (sobota 14. 12. 2024)

Pozorujeme bakterie, které se mnozi podle nasledujiciho pravidla: Kazda bakterie Zije jednu hodinu a
za kazdou pulhodinu vytvoti novou bakterii (tj. dvé bakterie za sv(j Zivot).

ess

Jak velké bude Zijici potomstvo jedné bakterie za pét a pul hodiny po jejim vzniku?

Reseni: 233 bakterii
Pocet spravnych odpovédi: 8

Postup: UkaZeme, Ze vyvoj poctu bakterii v palhodinovych intervalech tvofi cleny Fibonacciho
posloupnosti, tj. posloupnosti, v niz jeji libovolny ¢len ziskame jako soucet dvou predchozich ¢lend.
Vyvoj poctu bakterii v ¢ase vyjadiime pomoci nasledujiciho schématu, v ném?z radky tvori palhodinové
intervaly, ve sloupcich jsou jednotlivé bakterie a Cislo udava jejich stafi v pllhodinach.
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Pocet bakterii vdaném case je dan tedy poétem jednicek a nul, nebot bakterie staré jednu hodinu (2
palhodiny) umiraji. VSimnéme si, Ze napf. paty radek (udavajici pocet bakterii za dvé hodiny) vytvofime
jednoduse tak, ze 0 a 1 z predchoziho fadku zvétsime o 1 a ddle pripocteme praveé tolik 0, jako je pocet
téchto 0 a 1 z predchoziho fadku. To ale znamen3, Ze pocet bakterii v této fazi vyvoje je dan souctem
poctu 0 (coz je ale pocet 0 a 1 neboli vSech bakterii v predchozi fazi) a poctu 1, které jsme vsak obdrzeli
ze vSech 0 v predchozi fazi (a tedy opét vSech 0 a 1 neboli vSech bakterii v predpfedchozi fazi). Jinymi
slovy pocet bakterii v dané fazi ziskdme pomoci souctu bakterii v dvou predchozich fazich, ¢imz
obdrzime Fibonacciho posloupnost: 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233 atd. Jelikoz prvni ¢len 1
udava pocatecni stav (po 0 hodinach), dvanacty ¢len 233 bude udavat stav po péti a pll hodinach (11
pllhodinach).



